

BAIXINGSHENGHUO

## 突破非遗传承 实现“活化利用”

# 县文旅体局推进非遗保护传承利用取得实效

记者 吴永生 通讯员 褚子威

近年来,濉溪县文旅体局全力抓好基层公共文化服务,全心推动非遗保护传承利用,全速赋能文旅经济,全面落实文旅惠民,奋力打造濉溪文旅融合新优势。

县文旅体局高度重视非遗传承保护,2006年在县文化馆设立非物质文化遗产保护中心,2018年印发《关于进一步加强非物质文化遗产保护工作的通知》。加大非遗挖掘保护力度,对全县非遗资源普查、记录和抢救性保护。开展非遗文化保护传承课题调研,深入农村挖线索搞普查,筛选具有代表性的项目,

核查主要类别、蕴藏情况等,并登记造册,归类建档。先后普查登记非遗项目186项、267名。通过文献调查、实地考察和录音录像等方式,确保资料来源清楚、内容真实、数据可靠。“斗鹤鹑”等一些被遗忘的传统习俗和文化活动得以发掘,“剪纸”“泥塑”等传统民间技艺得到恢复。

县文旅体局做好传统技艺传承和人才培养,深入开展非遗进校园,鼓励支持非遗传承人开展传承活动,培养壮大青年传承人队伍。积极组建一支理论知识与实际操作兼备的复合型人才队伍,为非遗发展源源不断地注入新鲜血

液,逐步引导非遗人才向专业化、职业化发展。通过组建淮北大鼓演唱团,召开创作研讨会,非遗进校园、进军营、进社区、拜师学艺等,不断创新保护和传承形式。2021年濉溪县商派面塑和民间职业泗州戏剧团建立传承基地,为非遗传承人开展示范、带动传承工作提供平台和场所,让更多年轻人认识非遗、了解非遗、传承非遗。

濉溪县非遗类别繁多,一些作品在全国、全省展演展示活动中频频获奖,不断擦亮非遗品牌。泗州戏《拾棉花》参加我省首届民营文艺表演团体优秀剧目展演,被评为十大特色节目。淮北大鼓《包公拒

礼》《悔恨》在全省第二、三届曲艺节中均获二等奖。淮北大鼓《回家》参加第十届中国中部六省曲艺展演,获优秀节目奖,入围我省第三届群星奖决赛。泗州戏《爱在花乡》参加第三届华东六省一市现代地方小戏大赛,获银奖。2022年,《喜讯传北京》民乐合奏曲代表我省参加长三角民族乐器作品创作大赛,唢呐协奏曲《欢腾的节日》等4部作品,入围安徽省第三届群星奖决赛。

县文旅体局加强展演展示,让非遗文化“活”起来,通过展演展示,让非遗深入群众,走上舞台。每年利用春节、文化遗产日等重要节庆活动,举办具有濉溪特色非遗展

演展示。编排公演大型古装泗州戏《柳江口》,展示非遗艺术的独特魅力;淮北大鼓《临涣茶馆》参加央视戏曲频道《一鸣惊人》栏目云录制;临涣镇“踩街”迎新春活动多次被央视报道。2022年春节前夕,中央广播电视台安徽总站,在濉溪古城开展现场直播,全县22家非遗项目和民俗表演器作品创作大赛,唢呐协奏曲《欢腾的节日》等4部作品,入围安徽省第三届群星奖决赛。县文旅体局组织和参加各级非遗展演展示30余场次,成功参与举办了安徽省第二届鼓书曲艺大赛、安徽首届唢呐大赛、第十届安徽曲艺展演等活动,让非遗文化在各种特色活动中热起来、“活”起来。

## 刘桥镇移风易俗吹起文明新风

记者 王晨 通讯员 吕慧莹

移风易俗是乡风文明的重要实现方式,也是乡村文化振兴的重要抓手。刘桥镇依托新时代文明实践所和村实践站,大力引导居民见贤思齐、崇德向善,自觉破除陈规陋习,倡导移风易俗新风尚。

该镇按照上级有关文件精神,全力做好移风易俗工作。多次召开移风易俗工作部署会、动员会、培训会及推进会,根据镇村实际制定工作方案,注重宣传引导,完善“一约四会”,找准切入环节,完善规章制度,强化示范带动,加强综合治理,发挥“大总”作用,持续深入开展移风易俗,让文明新风在各村落地生根。

刘桥镇健全红白理事会网络,选举德高望重、热心服务的人士作为理事会成员,同时制定理事会活动章程、服务规范并公

开上墙,全镇各村实现有人管事,有章程理事。红白理事会积极发挥作用,在红事方面,督促当事人依法办理婚姻登记,倡导举办集体婚礼等现代、文明、庄重、节俭的婚礼;在白事方面,倡导丧事简办,倡树厚养薄葬,推行文明祭奠、低碳祭扫。

该镇在公交站台、主要路段的灯箱上刊印道德模范、各级各类好人事迹,大力培育和践行社会主义核心价值观,进一步弘扬真善美、传播正能量。通过事迹展播、巡讲报告、张贴公益广告、绘制墙体画、发放《移风易俗倡议书》等形式,多角度、全方位进行宣传。成立刘桥镇幸福乡村文艺志愿者服务队,不定期开展送戏下乡,通过戏曲、歌舞、小品等群众喜闻乐见的形式普及移风易俗理念和文化,让移风易俗的“好声音”走进千家万户,推动群众转变思想观念。

## 推进移风易俗 建设文明乡风

4月24日,四铺镇2023年“大地欢歌”乡村文化活动中,移风易俗惠民演出在四铺村举行。

淮北琴书《红心向党谱新篇》、淮北大鼓《都是彩礼惹的祸》等弘扬新风的文艺节目,引来现场观众阵阵掌声。各村文艺爱好者踊跃参与,表演了豫剧选段《打金枝》、民歌《在那桃花盛开的地方》、歌伴舞《偏偏相思赋予谁》等精彩节目。活动旨在引导广大群众逐步建立科学、健康、文明的生活理念和生活方式,让社会主义核心价值观深入人心。

摄影 通讯员 郭子文



## 四铺镇党建领航促营商环境优化

记者 吴永生 通讯员 王家富

去年以来,濉溪县四铺镇坚持打造“企业更满意”的政策环境,把优化营商环境作为事关全镇的大事要事来抓,在服务经济发展优化营商环境工作上出实招、见真章。

四铺镇坚持把党建与优化营商环境工作结合起来,引领党建与企业同频共振,实现成立党组织的非公企业党建指导员全覆盖。同时,组织选调生成立宣讲队,深入企业实地走访调查,了解企业需求,开展宣讲活

动,传达党的二十精神和国家、省、市、县出台的各级经济发展政策,不断提升为企服务水平,助力企业更好发展。围绕企

业发展情况、政策需求、营商环境等问题,不断完善营商政策,坚决兑现政策。办理涉企业相关业务,收集汇总企业生产经营中遇到的问题,形成问题台账,跟踪问题解决进度,相关事宜及时向企业反馈,形成沟通联系机制,进一步提升工作效能,激发企业活力。2022年,四铺镇上报优化营商环境为企服务工作问题台账次数20次,共计103个问题,办结安徽创优营商环境为企服务平台地市留言问题21个。

下一步,四铺镇将以党建引领全局,坚持“一把钥匙开一把锁”的思维,不断增强服务意识,强化服务效能,为企业实实在在解难题,增强企业获得感,为四铺镇高质量发展提供新的动力引擎。

## 孙疃镇人大调研美丽乡村建设

通讯员 李天功

4月21日,孙疃镇人大主席团组织镇属二级人大代表深入基层,开展美丽乡村建设调研。

代表们先后来到该镇刘圩村二村和耿圩村新庄,实地考察美丽乡村建设进展情况。代表们与建筑工人认真交流,与当地村民亲切攀谈,详细了解施工环境,真切感受村民期盼。

人大代表了解到,刘圩村二村和耿圩村新庄均是2022年度实施的省级美丽乡村中心村建设项目,目前已完成工程进度的70%以上,即将进入收尾阶段。刘圩村二村和耿圩村新庄合计投入1000余万元建设基础设施,其中人居环境投入约50万元,重点实施自建区道路建

设、污水收集处理、绿化、亮化和健身广场、公厕、垃圾分类站、村标建设等。

实地调研结束后随即开展座谈。座谈中,人大代表们听取了镇政府有关美丽乡村建设工作的专题汇报。代表们认为,2022年度实施的省级美丽乡村中心村项目具有高标准建设、高起点开局的显著特点。建议建设单位和施工单位在保证生产安全前提下,加快施工进度、提高施工质量;当地村“两委”干部要团结带领广大村民,不断发展壮大村级集体经济,为美丽乡村建后管养提供资金支持,让美丽乡村建设真正成为规划科学、生产发展、生活富裕、乡风文明、村容整洁、管理民主、宜居宜业的可持续发展新农村。

## 南坪镇创新社情民意办理机制提升办理质效

记者 王晨 通讯员 邹杰

南坪镇人大创新社情民意办理机制,通过“面对面”收集民意、“点对点”压实办理、“背靠背”评议监督,推动社情民意及时有效收集、研判、办理和反馈,确保件件有着落、事事有回音。

该镇人大组织人大代表以“长桌茶话”“板凳会”“面对面座谈”等形式,倾听群众心声,收集群众诉求,并对收集的意

见、建议逐一登记在册,每月底向镇人大上报。镇人大对社情民意进行归纳整理,将任务分解落实到相关部门。县人大代表、南坪村党总支书记王立杰将群众反映的“整顿镇区街道市场环境”“合理设置新建公厕”等意见,提炼成相对成熟的建议,提交镇人大十九届一次会议,做到人民有所呼、代表有所应。

在意见建议办理过程中,该镇根据社情民意分类情况,

能够解决的交由有关部门限期解决,一时不能解决的向反映对象说明缘由,取得理解。镇人大通过听取汇报、实地视察相结合的方式,督导交办问题办理进度。镇人大代表朱传利根据群众呼声,提出“任楼矿西沟黑臭水体治理建议”。在镇党委、镇政府的正确领导下,在镇人大的监督推动下,南坪镇筹措51万元对黑臭水体进行治理,先后实施清淤、护坡、绿化、护栏、路灯、道路等工程,有效

改善水体环境质量,提升水体自净能力,消除了水体黑臭现象。

社情民意办理结束后,承办单位将办理结果书面向人大办反馈,人大办向人大代表发放回复单,再由人大代表对群众进行回复。对办理质量不高的答复件,实行“二次办理”,要求承办单位重新办理、重新答复,倒逼承办单位重视社情民意办理工作,提高办理质量。此外,镇人大还开展了

基层站所评议,制定《南坪镇人大民主评议基层站所工作实施意见》,有关单位进行述职发言或者书面述职,与会代表对被评议单位进行满意度测评。

“人大代表通过多渠道收集民意,听汇报、看现场、做调研,发现问题提出建议和意见,为党委、政府决策提供参考依据的同时,也通过依法履职监督支持政府开展工作。”南坪镇人大主席青山表示。

## “她力量”撑起纠纷调解“半边天”

——记杨延和她的临涣“街嫂茶室·妇女微家”

记者 吴永生 通讯员 范胜明 张紫轩

4月23日,在濉溪县临涣镇怡心茶楼的“街嫂茶室·妇女微家”里,杨延和她的调解团队一边喝着棒棒茶,一边调解一起家庭纠纷。用心用情地调解、苦口婆心地劝解,经过两个多小时的努力,终于使梁玉霞、张翠婆媳之间半年的纠纷得到有效化解。

杨延,女,1985年6月出生,中共党员,濉溪县第十八届人大代表,临涣镇石集村村委会副主任、妇联主席,临涣“街嫂茶室·妇女微家”主任。

在千年古镇临涣,“棒棒茶”落地生根已有600年的历史,现有大小茶馆20余家。这儿的群众之间出现纠纷时,大都习惯去茶馆找民间有声望的人士来说理,让前来喝茶的茶客充当“评委”,就事论事进行评理,起到矛盾纠纷的“减压阀”、诉源治理的“桥头堡”、社会稳定的“泰山石”作用。

2019年9月,濉溪县妇联利用临涣镇“棒棒茶”文化和茶馆的阵地资源,在怡心茶楼挂牌成立了“街嫂茶室·妇女微家”,聘请杨延任主任,负责开展日常工作。为了切实发挥好



“街嫂茶室·妇女微家”主任杨延(中)召开工作例会。摄影 通讯员 范胜明

“街嫂茶室·妇女微家”的职能作用,杨延先后动员了茶馆老板张秀侠、商会代表李兆梅、村干部李书娟、村民代表黄颖和周学玲、司法干部李婉春、教师代表杨敏等社会各界妇女加入这个组织,组织妇女群众开展“微宣传”,让党的理论方针政策深入人心;进行“微议事”,倾听妇女群众的思想动态和意愿诉求;实施“微援助”,把婚姻家

庭矛盾纠纷化解在家门口,真正实现“零距离”服务妇女群众。

家事纠纷,首选调和。杨延和她的“街嫂茶室”成员们,凭借对婚姻家庭矛盾纠纷调解工作的一腔热情,把有矛盾纠纷的家庭请进茶室,通过实施“微宣传”,让党的理论方针政策深入人心;进行“微议事”,倾听妇女群众的思想动态和意愿诉求;实施“微援助”,把婚姻家

庭矛盾纠纷化解在家门口,真正实现“零距离”服务妇女群众。家事纠纷,首选调和。杨延和她的“街嫂茶室”成员们,凭借对婚姻家庭矛盾纠纷调解工作的一腔热情,把有矛盾纠纷的家庭请进茶室,通过实施“微宣传”,让党的理论方针政策深入人心;进行“微议事”,倾听妇女群众的思想动态和意愿诉求;实施“微援助”,把婚姻家

庭矛盾纠纷化解在家门口,真正实现“零距离”服务妇女群众。家事纠纷,首选调和。杨延和她的“街嫂茶室”成员们,凭借对婚姻家庭矛盾纠纷调解工作的一腔热情,把有矛盾纠纷的家庭请进茶室,通过实施“微宣传”,让党的理论方针政策深入人心;进行“微议事”,倾听妇女群众的思想动态和意愿诉求;实施“微援助”,把婚姻家

庭矛盾纠纷化解在家门口,真正实现“零距离”服务妇女群众。家事纠纷,首选调和。杨延和她的“街嫂茶室”成员们,凭借对婚姻家庭矛盾纠纷调解工作的一腔热情,把有矛盾纠纷的家庭请进茶室,通过实施“微宣传”,让党的理论方针政策深入人心;进行“微议事”,倾听妇女群众的思想动态和意愿诉求;实施“微援助”,把婚姻家

庭矛盾纠纷化解在家门口,真正实现“零距离”服务妇女群众。家事纠纷,首选调和。杨延和她的“街嫂茶室”成员们,凭借对婚姻家庭矛盾纠纷调解工作的一腔热情,把有矛盾纠纷的家庭请进茶室,通过实施“微宣传”,让党的理论方针政策深入人心;进行“微议事”,倾听妇女群众的思想动态和意愿诉求;实施“微援助”,把婚姻家

庭矛盾纠纷化解在家门口,真正实现“零距离”服务妇女群众。家事纠纷,首选调和。杨延和她的“街嫂茶室”成员们,凭借对婚姻家庭矛盾纠纷调解工作的一腔热情,把有矛盾纠纷的家庭请进茶室,通过实施“微宣传”,让党的理论方针政策深入人心;进行“微议事”,倾听妇女群众的思想动态和意愿诉求;实施“微援助”,把婚姻家

庭矛盾纠纷化解在家门口,真正实现“零距离”服务妇女群众。家事纠纷,首选调和。杨延和她的“街嫂茶室”成员们,凭借对婚姻家庭矛盾纠纷调解工作的一腔热情,把有矛盾纠纷的家庭请进茶室,通过实施“微宣传”,让党的理论方针政策深入人心;进行“微议事”,倾听妇女群众的思想动态和意愿诉求;实施“微援助”,把婚姻家

## 濉溪开发区便民一条街建成开放

记者 闫肃 通讯员 周良

夜幕降临,华灯初上,位于濉溪经济开发区宝厦丽景小区二期西侧的开发区便民一条街投入使用,4月初开始建设,4月初开始投入使用,总面积约4000平方米。目前,租户150余户,提供就业岗位约500个。烧烤、碳锅、地锅鸡、临涣烧饼、老城油茶……随着天气转暖,五一假期来临,便民一条街将成为周边居民长期反映的宝厦丽景小区路口商户占道经营、扰民、市容环境等问题。玉兰路社区通过吸引第三方出资形式筹集资

金,在宝厦丽景小区二期西侧建设濉溪经济开发区便民一条街。该便民一条街由便民小吃街和便民菜市场组成。小初街今年年初开始建设,4月初开始投入使用,总面积约4000平方米。目前,租户150余户,提供就业岗位约500个。烧烤、碳锅、地锅鸡、临涣烧饼、老城油茶……随着天气转暖,五一假期来临,便民一条街将成为周边居民长期反映的宝厦丽景小区路口商户占道经营、扰民、市容环境等问题。玉兰路社区通过吸引第三方出资形式筹集资

## 铁佛镇张黄庄村开展世界读书日亲子阅读活动

通讯员 马桂云 韩如意

4月22日,濉溪县铁佛镇张黄庄村新时代文明实践站,关工委开展“阅享新时代书香飘万家”亲子阅读活动。

活动中,师生们围坐在桌椅旁,手捧喜爱的书籍,分享着读书体会,以不同的视角互动交流读书心得,感受思维的碰撞。退休校长张学超带领学生们一同朗读《感恩

伟大的祖国》,他表示,阅读可以带给学生无限的乐趣,引导他们获取知识、开阔视野,建议家长积极参与到阅读中来,体味亲子阅读带来的乐趣,用高质量的陪伴参与和见证了孩子的成长。张黄庄村的一位家长表示,通过一次次的亲子阅读,陪伴孩子度过了许多美好的时光,阅读让自己走进了孩子的内心世界,在亲子阅读中觉得为人父母的温馨与感动。